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摘  要：近几年，我国西部地区互联网和信息化发展迅速，对教育发展的促进明显。但由于西部地区基础薄弱，教育发展仍然滞后，与中东部差距较大，教育资源和人才匮乏。依托互联网，借助信息化手段发展西部教育作为一种有效的方式，将能够较快地推动西部教育发展模式的转变，促进教育公平，对我国的教育现代化具有十分重要的意义。
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一、国家教育改革和发展规划战略目标对西部教育现状提出了重大挑战

近期，教育部公布了《国家中长期教育改革和发展规划纲要（征求意见稿）》。纲要的战略目标是，到2020年，基本实现教育现代化，基本形成学习型社会，进入人力资源强国行列。基本普及学前教育；巩固提高九年义务教育水平；普及高中阶段教育，毛入学率达到90%；高等教育大众化水平进一步提高，毛入学率达到40%；扫除青壮年文盲。新增劳动力平均受教育年限从12.4年提高到13.5年；主要劳动年龄人口平均受教育年限从9.5年提高到11.2年，其中接受高等教育的比例达到20%以上，具有高等教育文化程度的人数比2009年翻一番。
形成惠及全民的公平教育。坚持教育的公益性和普惠性，保障人民享有接受良好教育的机会。建成覆盖城乡的基本公共教育服务体系，实现基本公共教育服务均等化，缩小区域差距。提供更加丰富的优质教育。教育质量整体提升，教育现代化水平明显提高。构建体系完备的终身教育。促进全体人民学有所教、学有所成、学有所用。健全充满活力的教育体制。办出具有中国特色、世界水平的现代教育。

与我国教育改革和发展战略目标相比，目前，我国西部无论是在教育基础设施、人力资源还是软件环境等方面都存在极大差距，亟待发展。

我国的西部地区包括重庆、四川、贵州、云南、西藏自治区、陕西、甘肃、青海、宁夏回族自治区、新疆维吾尔自治区、内蒙古自治区、广西壮族自治区等12个省、自治区、直辖市，面积约为685万平方公里，占全国的71.4%。截止2007年末人口3.63亿人，占全国总人口（13.2亿）的27.5%。但由于自然、历史、社会等原因，长期以来西部地区经济和教育发展水平也相对落后。在“西部大开发战略”的指引下，西部地区的教育实现了一定的发展，但是与中东部地区仍存在很大的差距。

一是教育投入不足，教育基础设施落后。近几年来，西部不少省份的教育投入虽然逐年增长，但由于西部地区的经济基础薄弱，教育存量太少，再加上人口增长、自然灾害频繁等原因，地方财政用于教育的投入还远远不能满足教育发展的需要。根据教育部的统计数据显示，2008年我国普通小学教育生均预算内教育事业费2758元，北京、上海、天津分别为10112元、13016元、6851元，重庆、四川、贵州分别为2167元、2230元、1852元；普通初中教育生均预算内教育事业费3543元，上海、浙江、江苏分别为15474元、5710元、4464元，广西、重庆、四川分别为2990元、2802元、2690元。从上述两类生均预算内教育事业费2007年到2008年的增长率来看，东中部也明显高于西部，北京为38%和51%、上海为13%和30%，西藏为9%和4%、云南为15%和9%。据了解，新疆等贫困地区许多学校的教学设备与二三十年前相比并没有太大的变化，80％的生物、化学实验室已不能使用，课外活动设施也十分简陋，电脑等设备更是少得可怜。
二是优质师资资源短缺。师资是优质教育资源的核心因素，优质师资短缺是目前制约西部地区基础教育发展的最大难题。在西部地区，农村教师是中小学教师的主体，普通中学教师农村占50%以上；小学教师农村占70%以上。农村的骨干教师大量流失或调入县市。由于西部与中东部之间存在着工资待遇很大差距，西部地区教师队伍到现在还是保持着“强出弱进”的趋势。优秀教师不愿到农村任教，中高级职称的教学骨干大量流出，增加了农村学校提高教学质量的难度。小科类专业教师难以配齐，有的课程开设不全。而某些县市里学校教师超编。西部地区农村中、小学代课教师分别占全国农村代课教师40%和54%。如甘肃省有代课教师21988人，其中农村代课教师占全省代课教师的88%。个别边远贫困的村办学校代课教师成了教学骨干，正式公办教师派不下去。因此要解决两大问题，一个是教师队伍要有充足的来源。一个是要下得去、用得上、留得住。

三是教育机会不平等。由于西部地区经济发展落后，教育资源匮乏，当地人民享不到同等的教育机会。在基础教育方面，西部地区特别是农村地区，适龄儿童入学存在一定的困难，而且辍学率很高。根据教育部的统计数据显示，2005年全国初中的入学率为98.4，而青海和西藏分别为75.8%和75.4%。据了解，青海省未“普九”的18个县、有人口68万人，有牧区寄宿学校在校生11.8万人，因生活补助费未能完全解决，导致学龄儿童失学的比例有所上升。在校学生享受的师资条件也存在不公平现象，根据国家统计局的数据显示，2007年全国各地区小学师生比平均为1：18，北京、上海都为1：13，贵州、四川分别为1：24、1：23；初中师生比平均为1：16，山东为1：13，甘肃为1：19。

二、信息化手段是实现国家教育改革和发展战略目标，推进西部教育跨越式发展的有效途径

（一）有利于推动西部教育发展模式的转变，是实现西部教育现代化的重要步骤。几千年来的教育是老师主导的知识传授、学生被动接受的过程。在这种体制下，学生求真求新的天性被扼杀，创造力逐渐在负担沉重的课业中消磨殆尽。通过信息技术的广泛应用，学生可以自主地通过网络进行学习。在这种情况下，教师就从知识的传递者转变为学习的组织者和协调者。为了对学习活动进行有效的指导和计划、组织和协调，教师必须把握对应于各种学习课题的学习途径、学习资源。为此，教师广泛地收集各种分散的学习资源、学习信息，注意加强不同学校，不同教育部门的联系与交流，最终会逐渐形成一种支援学生学习的网络系统。这极大地消除了家长，老师和学生之间的交流壁垒。这也是教育部门所期待和盼望的。
教育信息化是教育现代化的重要内容，是实现教育现代化的重要步骤。现代信息技术基础上的教育方式，促进了教育全方位的深刻变革和发展。没有教育的信息化，就不可能实现教育的现代化，教育信息化促进了教育现代化的进程。   
（二）有利于调节西部与中东部教育发展的不平衡，推动教育公平。地区差距和城乡差距的明显拉大，使得西部教育资源配置严重不均衡，造成了教育不公平。一些地方因财政投入困难，教育经费极低，造成学校场地狭窄、房屋破旧、寄宿困难，有的学校采用的教学手段仍然是一个黑板，一枝粉笔和教师的一张嘴。互联网将全国的学校、研究所、图书馆和其它各种信息资源联结起来，成为一个取之不尽、用之不竭的海量信息资源库，全国的优秀教师或专家可以从不同的角度和侧面提供同一知识领域的学习素材和教学指导，任何有知识需求的人可以在任何地方、任何时间通过网络学习，形成一对多或多对多的交互教学。
国家教育改革和发展规划纲要的核心之一就是推进教育公平，促进教育均衡发展。互联网教育对于西部的学生来说是一种真正的公平教育，大家面对的是同样的资源，不管你的家庭背景存在多大差异，性格内向或外向，你都可以按照自己的意愿选择老师、课程、授课方式，可以是听讲，可以是讨论，可以是论战。互联网的非歧视性最大限度地实现了人与人在教育权利和尊严上的平等。在教育信息化浪潮席卷而来的今天，不管你是老师、学生，不管你身在何方，不管你是五岁还是八十岁，每个人都有机会。
教育信息化的实施、以现代信息技术建构的开放式远程教育网络的实现，使受教育者的学习不受时间、空间的限制，改变了以学校教育为中心的教育体系，保障了西部地区人员接受教育的平等性，这种开放式的教育网络也为人们实现终身学习提供了保障。
（三）有利于在相对短的时间内弥补西部教育发展的差距，促进国家整体教育水平的发展。西部地区人才匮乏，教育发展落后，与中东部差距大，既便在西部大开发的政策支持下，其发展也需要经历校舍建设、教师的培养等一个过程，而且西部地区本身的起跑线就较低，中东部保持了较快的发展速度，其很难赶上中东部的发展，差距会越来越大。互联网本身具有开放、便捷和更新快的特性，借助互联网的信息化教育手段，能够在较短的时间内将中东部地区已取的成果运用到西部教育发展上，不必再经历一个从建设到受益的漫长过程。

西部教育的发展是国家教育发展战略的一部分，西部教育发展的快慢直接影响到国家整体教育水平的提升。与互联网相结合的西部教育信息化的快速发展，会对国家整体教育水平起到积极的推动作用。

三、加快西部地区教育信息化的历史性进程

（一）教育信息化是全球教育发展的大趋势。邓小平早在1983年就提出了教育要“面向世界、面向未来、面向现代化”。随着互联网在全球范围内的发展和国家信息化建设的推进，教育信息化正成为一种发展趋势。1997年2月，美国政府在国情咨文中强调，到2000年美国所有中小学都上互联网，每个12岁以上的儿童都要学会使用电脑和学会上网。1998年英国公布了政策宣言--《我们的信息时代》，特别强调要在教育领域中推行信息技术，要重视培养学生的信息能力，以及扩大受益面。我国也十分重视教育信息化的发展，2000年教育部提出我国将从三个方面推进教育信息化：一是在学校中普及和运用以多媒体计算机技术为核心的教育技术；二是进一步推进网络的普及和应用；三是发展网络远程教育，实现大量的网络教育资源共享。

我国特别是西部地区互联网的应用普及和信息化的发展为用信息化手段发展西部教育提供了基础条件。截至2009年12月，我国网民规模已达3.84亿
，居世界第一位，互联网普及率进一步提升，达到28.9%。近几年，西部地区互联网发展迅速，无论在网民增规模以及渗透率方面均有较大提升。截止2008年12月，西部地区网民达到5822万人
，增长率从2007年的44.1%升至2008年的52.0%，高于全国41.9%的网民增长比例。
我国正通过各种方式发展西部教育，信息化手段是最直接和有效的一种方式。2000年10月，教育部提出了“校校通”工程，即用5-10年时间，使全国90%左右的独立建制的中小学校能够上网，使中小学师生都能共享网上教育资源，提高所有中小学的教育教学质量，使全体教师能普遍接受旨在提高实施素质教育水平和能力的继续教育。西部地区及中部边远贫困地区的县和县以下的中学及乡镇中心小学与中国教育卫星宽带网联通。2010年前，争取使全国90%以上独立建制的中小学都能上网。不具备上网条件的少数中小学校也可配备多媒体教学设备和教育教学资源。到今年，正是“校校通”工程完成的时间，借助该项工程搭建的平台和配置的资源，可以通过校园网进行资源共享，在较短的时间内发展西部教育。

依托已有的基础网络设施，通过采取一系列信息化手段推动西部教育的发展，促进优质网络教育资源的整合与共享，可以尽快弥补西部教育发展相对滞后的问题。

（二）转变政府教育管理职能，用电子政务引领和推动教育信息化发展。政府要切实履行统筹规划、政策引导、监督管理和提供公共教育服务的职责，建立健全公共教育服务体系，逐步实现基本公共教育服务均等化，维护教育公平和教育秩序。改变直接管理学校的单一方式，综合应用立法、拨款、规划、信息服务、政策指导和必要的行政措施，减少不必要的行政干预。加快教育信息化历史性进程。信息技术对教育发展具有革命性影响，必须予以高度重视。一是把教育信息化纳入国家信息化发展整体战略，超前规划教育信息网络， 进行科学的顶层设计规划。加快教育信息基础设施建设。二是充分利用国家电子政务网， 形成覆盖西部城乡各级各类学校的数字化教育服务体系，促进教育内容、教学手段和方法现代化。三是重点加强农村学校信息基础建设，缩小城乡数字化差距。四是充分利用优质资源和先进技术，创新运行机制和管理模式，整合现有资源，构建先进、高效、实用的数字化教育基础设施和支撑体系。加快终端设施普及，推进数字化校园建设，实现多种方式接入互联网。五是加强优质教育资源开发与应用。加强网络教学资源库建设。引进国际优质数字化教学资源。开发网络学习课程。建立数字图书馆和虚拟实验室。建立开放灵活的教育资源公共服务平台，促进优质教育资源普及共享。创新网络教学模式，开展高质量高水平远程学历教育。继续推进农村中小学远程教育，使农村和边远地区师生能够享受优质教育资源。六是加快学校管理信息化进程，促进学校管理标准化、规范化。建设国家教育管理公共服务平台，为宏观决策提供科学依据，为社会公众提供公共教育信息，不断提高教育管理现代化水平
（三） 制定政策，引导和鼓励各方面力量和企业积极参与西部地区教育信息化建设。在西部教育信息化发展历史过程中，必须动员各方面力量积极参与。一是由中央政府牵头，实行东部省份与西部省份的帮助对接制度， 充分发挥东部地区政府的优势， 实行对口支援，明确帮扶责任。二是调动和发挥高校和科研机构的作用。高校和科研机构既是教育信息化的使用者，又是教育信息化的传播者。三是由于政府的资源的有限性，必须引入社会力量参与和推动。尤其是要充分调动西部中小学、网络运营商、设备制造商、网络课程商的积极性，了解并不断满足西部地区学校、学生和教师的实际需求，提供使用方便、技术可靠、内容丰富、规范和准确的学前、初等、高中等多层次的教育信息化服务。





































� 数据源自CNNIC《第25次中国互联网络发展状况统计报告》的数据


� 数据源自CNNIC《2008--2009西部地区互联网络发展状况报告》的数据
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